

搬迁产值几亿的企业,打造生态旅游村

善卷村脱“工作服”换“生态装”

沿曲折如巨龙的天目山脉一路往南至山脉尾段离墨山,宜兴市张渚镇善卷村就在这里。登上村头的小山坡远望,阳光普照、绿草如茵、果树摇曳,一幢幢透着现代气息的农家“别墅”伴着池塘倒影,构成一幅别有情趣的山村风情图。看着这样的美景,谁能够想到,善卷村解放前夕是一个逃荒人的聚集地,一直到上世纪70年代,这里还流传着“有女不嫁善卷郎”的说法。从上世纪80年代以来,善卷村人在村集体的带领下,不断破解难题,从破落户成了工业强村,如今他们又打算花5年时间,将自己打造一个以生态旅游为主的新农村。



在善卷村有好多这样美丽的广场 陈超 摄

靠山吃山的路走不通

善卷村面积6平方公里,共9000多亩土地,但8000亩以上是山地。回忆起当年的情景,已经担任善卷村党支部书记13年的李为清感慨万千。那个时候善卷村里没有什么工业,只能一家一户分点山林,靠开山砍柴卖钱过日子。李为清1983年去当兵的时候,村里的山林被砍得差不多了。

“别的村开始开山采石赚钱,可是当时村里的位置比较偏僻,石头采下来运出去难,靠山吃山的路走不通了。”李为清说,他们只好尝试着发展村级集体工业,“现在看来为我们保留了良好的生态环境是很有帮助的,但当时没考虑那么多。村里人还总想着别的村里是大炮一响黄金万两,我们村里想挣每一分钱都很难。”

在前任老支书带领下,善卷村开始学习华西村两头在外的工业模式,办了一批企业。一开始企业挺红火,村集体经济总量最高达到接近7000万元,可是随着经济形势的变化,到1998年前后这样的路也走不通了,不仅经济总量下降到不足2000万元,村集体收入也仅靠土地租金带来的20万元。

坚持民营工业强村

在这样的背景下,转业多年的李为清从张渚镇回到了善卷村担任支部书记。“老书记卸任前语重心长地告诉我,村里依照形势要搞改制,今后村集体的每一分钱都要花在刀刃上。”李为清当时感觉压力很大,“村企业卖光了,村里怎么发展?没技术、靠人情在村集体企业上班的村民失去工作怎么办?”李为清说,“所有的老百姓都在看着我这个村支书要怎么干,还有很多老百姓跑到村里来问我要工作。我想来想去,觉得还

是要靠发展来解决问题。”

1998年村集体企业改制,村里的能人打算出来办厂,集体企业的老厂长不高兴,觉得是在搞恶性竞争。李为清不怕得罪人,全力以赴支持能人办厂。“你不让他在我们村里办,他不会到别的村里办?村里的能人都跑光了,还不得成了空壳村?”

2000年,善卷村在宜兴第一个提出要搞村办工业集中区的模式,在征求了所有改制企业的意见后,村里将荒山、宕口的废弃土地利用起来,平整出了一块300亩的土地,建起了集中区。当时村集体财政没钱,就靠平整宕口开出来的石头卖钱补贴平整费用,就这样把集体的资产利用到最大化,顺利搞起了村企集中。

在以民营企业为龙头做大做强工业经济的方向指引下,善卷村的民营企业从1998年改制时的6家,发展到目前的36家,2010年全村经济总量达到6个亿。今年估计将超过8个亿,村集体收入去年达到300万元。如今善卷村的900多个劳动力全在村里的民营企业上班,周边乡村400多人也在善卷村就业,企业出的人均年工资不低于4万元。

如今,善卷村投资建设了两座便民服务中心,篮球场、健身房、棋牌室、医务室、卡拉OK厅等一应俱全。最近,善卷村还将开工建设一幢投资过亿元的24层商务大楼,为整个张渚镇的工业集中区服务。用李为清的话说,要把农村建设好,就是“农村要让城里人更羡慕”。

“二产”要逐渐让位给旅游

善卷村是上东村、下东村合并而成的,因为把善卷洞这个国内外知名的风景区包含其中而更

名善卷村。有了这么一块得天独厚的资源,今年已经47岁的李为清下决心再干13年直到退休。“最大的愿望就是要把善卷村从工业村变成旅游村。”李为清说。

由工业村变为旅游村,意味着一二三产业都要转型。善卷村几千亩山林原本都是承包给村民的,现在逐步以补贴的方式回收了将近一半归村集体经营,有意识地引种杨梅、桃树、毛竹、香樟、广玉兰、桂花、紫薇等,使山林变成了“景观林”“生态林”,为将来整体开发旅游业做储备。李为清这个村里能人中的能人,从当村支书开始就有意识地建设水利,从2005年以来带领村民至少建造了7个水库、塘坝,一个小小的善卷村就有两个饮用水源地。2010年,善卷村由此获得了全国首批“国家级生态村”的金字招牌。

如今小有名气的善卷村算来算去只有1000亩不是山地的土地,剔除村民居住的地方,再除掉工业,很难有地方办三产,可是发展旅游服务业必须要有优美的环境和大片土地。怎么办?李为清多次邀请村里民营企业的老板碰头座谈。在他的劝说下,企业主们达成了迁厂共识。首批5家工业企业已经着手搬迁,预计年底即可搬迁到位。在今后几年,村里的工业企业将全部搬迁出去。

“今后的5年,善卷村要从工业经济向生态旅游经济转型,村民也将从农民、工人的身份转向‘农家乐’老板、山货店老板、公园老板以及景点导游、酒店服务员等新身份。”李为清说。金辰 陈超



两年扶持带动近6万人就业 创业型街道交出满意答卷

通过两年来的努力,无锡首批创建创业型街道(镇)的创业带动就业工作取得显著成效。来自无锡市劳动就业管理中心的统计数据显示:2010年,全市的首批30个创业型街道(镇)共扶持4380自主创业,带动就业28201人,分别比2009年增长16.99%和22.64%,分别占全市83个街道(镇)扶持自主创业人员和带动就业人数的45.39%和47.73%。当年平均自主创业人数和带动就业人数分别高出全市平均水平25.58%和32.04%;创业带动就业比率为1:6.44,高出全市平均水平5.15%。2009年、2010年,30个创业型街道(镇)共扶持、带动近6万

人就业。目前,无锡已形成了“人人关心创业、人人支持创业、人人热衷于创业”的良好氛围。

2009年初,无锡市被人力资源和社会保障部门列为全国首批创建国家级创业型城市,2010年,无锡市在全国率先开展了创建创业型街道工作。通过两年来的实践,无锡市创建创业型街道(镇)工作呈现出良好态势,具体表现为各级党政领导高度重视,人保部门精心组织,财政等相关部门密切配合,各街道(镇)工作推进扎实有效,各项创业扶持政策得到全面落实,工作措施不断创新突破,各项创业活动开展得有声有色。其中,江阴市、宜兴市对创

业孵化基地积极落实租金补贴和新建改建补贴,极大地调动了创业孵化基地的积极性。锡山、惠山两区还专门划拨资金,对多元化投资主体建设的创业孵化载体给予财政补贴,激发了社会扶持创业的积极性。惠山区堰桥街道对入驻创业孵化基地的新办企业执行三年房租、水电减免等优惠政策,仅2010年就入驻企业给予扶持资金减免达近32万元。滨湖区蠡湖街道对创业人员给予每人2000元的补贴,对入驻创业孵化基地的本街道人员,给予租金减免。新区新安街道对创业人员实行开业补贴,发放规模创业扶持金,最高可达10000元。薛晟

政务

20企业荣登“劳保诚信示范”榜

记者从无锡市人力资源和社会保障部门获悉,江苏省人力资源和社会保障厅、江苏省社会信用体系建设领导小组办公室日前在南京隆重召开“百家劳动保障诚信示范企业共同倡议暨江苏省劳动保障诚信示范企业表彰大会”,全省158家被授予“江苏省劳动保障诚信示范企业”称号的用人单位中,无锡的一汽解放汽车有限公司无锡柴油机厂、无锡华润华晶微电子技术有限公司等20家企业获此殊荣。

薛晟

锡山经济开发区升格为国家级

近日,经国务院批复同意,锡山经济开发区升格为国家级经济技术开发区,成为无锡地区唯一的国家级经济技术开发区。

“锡山经济技术开发区将以升格国家级为新的起点、立足在一个更高的平台上,争创全国一流开发区。”锡山经济技术开发区管委会副主任张学军介绍说,

锡山经济技术开发区设立的总体目标为:至2015年力争经济总量在“十一五”基础上实现翻番,在全省的位次有新的提升,工业总产值达1350亿元,年均增长20%;服务业销售收入达780亿元,年均增长22%;财政一般预算收入40亿元,年均增长20%以上。

金辰 唐奕

人才智力交流会下月15日举行

由无锡市人民政府主办,作为第九届中国无锡太湖博览会九大系列活动之一的“2011年中国无锡人才智力交流大会”将于10月15日在无锡市体育中心室内展馆举行。

为提高人才与企事业单位的

对接效果,本次活动将邀请清华大学、北京大学、中国科学院研究生院、复旦大学、浙江大学、南京大学、武汉大学等40余所全国重点院校的700余名研究生参加交流洽谈,并继续为参加对接洽谈的研究生补贴部分路费。薛晟

资讯

太湖旅游度假区评出形象大使

无锡太湖国家旅游度假区“旅游形象大使”总决赛昨天举行,从初赛中脱颖而出的14名选手参加了决赛,最终6名选手分获一、二、三等奖,以及1000元~3000元的奖金,成为无锡太湖国家旅游度假区的“旅游形象大使”。

本次“旅游形象大使”评选活动是在无锡太湖国家旅游度假区

范围内组织开展,由度假区招商旅游局及马山街道总工会共同举办。经过各片区筛选、推荐及初赛的选拔,来自灵山公司、灵山希尔顿逸林酒店、德尔集团等单位的14名选手进入决赛。经过形象展示、主题演讲、才艺表演、知识问答四环节的比拼,14名选手中有6位胜出。许朝春 薛晟

灵山景区五印坛城国庆开园

昨日,记者从无锡滨湖区商务局获悉,灵山景区继灵山大佛、九龙灌浴、梵宫之后推出的又一惊世奇观——藏式建筑五印坛城,将于10月1日正式开园。

五印坛城的大门仿照拉萨布达拉宫下雪村的大门而建,大门两侧的石雕是“供命鸟”,也被称作“迎陵频迦”。坛城外圈分别建造了象征释迦牟尼佛诞生、成道、说法、降魔、涅槃等的八功德

塔。城内共分为观光层、展厅、大殿顶层、环廊展厅、礼佛堂与景观厅、贵宾厅六层,每层都各自独立又相通。这里汇集了来自世界各地的宗教文化艺术瑰宝,如著名的曼陀罗坛城景观、“五妙欲仙女图”等。除去看宝藏、听传奇,游客还将品尝到雪域风味的特色美食、欣赏来自西藏的民俗表演、参与藏民生活、习俗、手工艺术品的互动体验活动。匡笠

世界小姐中国区总决赛落幕

10日下午,由无锡市政府等联合主办的第61届世界小姐中国区总决赛在灵山胜境落下帷幕。经过层层严格筛选出的30余名佳丽同台争妍,最终28号选手刘晨成功征服评委和观众,摘得

“世界中国小姐”桂冠。参赛选手李东娥、余薇薇分获亚军、季军。

世界小姐选美比赛由世界小姐组织机构主办,是目前世界上最具影响力的选美赛事之一。

金辰 薛晟

特力屋更名为特力和乐家居

在无锡几个商场拥有门店的特力屋一直以销售高端品质的家居生活用品为主,受到不少锡城白领的追捧,但最近这些门店却换了招牌,成了“HOLA特力和乐家居”。据悉,特力屋更名源自台

湾总公司特力集团的要求,是为了统一两岸“特力和乐”品牌,升级后的HOLA特力和乐家居以“和谐家庭 乐享生活”的品牌承诺全新亮相,为消费者提供更多品味生活的优质服务。陈超